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Vaccinatiebeleid  -  Vitalink en Vaccinet

De diverse ziekenfondsen ontwikkelden de Patient HealthViewer voor Vitalink, het digitaal 
platform van de Vlaamse overheid voor het veilig delen van zorg- en welzijnsgegevens, 
en volgens de laatste gegevens zouden ook meer dan 14 miljoen vaccinatiegegevens uit 
Vaccinet ontsloten worden via Vitalink.

Het is dankzij het digitaal platform Vitalink dat iedere zorgverlener, dus van huisarts tot 
de thuisverpleger, kan beschikken over correcte en volledige patiënteninformatie volgens 
de regels van de privacy en strenge beveiligingsvoorwaarden. Het platform werd 
gecreëerd om een betere samenwerking te verkrijgen tussen de verschillende 
zorgverleners, met een beter zicht over de behandelingen van de patiënt voor het 
betrokken ziekenfonds en met garantie voor de patiënt inzake de meest adequate zorg 
en begeleiding. Momenteel blijkt dat ook de vaccinatiegegevens van ongeveer 2 miljoen 
Vlamingen zouden worden ontsloten via Vitalink dankzij Vaccinet, het platform dat 
zorgverleners zouden moeten gebruiken wanneer zij gratis vaccins toedienen.

1. Er moet rekening mee worden gehouden dat in eerste instantie niet iedere Vlaming 
correct geïnformeerd is door zijn ziekenfonds over het digitaal platform Vitalink. 
Daarenboven kunnen de verschillende zorgverleners pas toegang hebben tot dit 
medisch platform indien de patiënt zelf zijn toestemming geeft. 

a) Hoe kan de minister uiteindelijk garanderen dat iedere Vlaming een correcte 
medische opvolging zal krijgen met daaruit volgend een beter Vlaams beleid in de 
zorg- en gezondheidssector in de komende jaren en dus ook een beter financieel 
beleid?

b) Als de minister het accent legt op een preventief zorgbeleid waarom zijn de 
tandheelkundigen dan niet opgenomen in de groep van zorgverleners? Zij zijn 
nochtans een zeer belangrijke schakel in een preventief gezondheidsbeleid (cfr. de 
essentie van tandheelkunde bij hartpatiënten).

2. Hoe kan de minister garanderen dat er een correct vaccinatiebeleid komt indien:
- het vrijgeven van de status van de toegediende vaccin bij de patiënt ligt;
- het grootste percentage meldingen van vaccinatie voornamelijk bij deze 

zorgverleners ligt die gratis vaccins verdelen, aangezien zij die ook via Vaccinet 
bestellen? 



Is de minister van oordeel dat er geen duidelijk en gepersonaliseerd zicht is op de 
betaalde vaccins die gebeuren via apotheker/huisarts, wat zich voornamelijk 
voordoet bij adolescenten en volwassenen? Hoe kan hier dubbele vaccinatie 
vermeden worden, de garantie geboden worden dat het 
aangekochte/voorgeschreven vaccin ook daadwerkelijk naar deze patiënt gaat als er 
geen verplicht meldingssysteem komt van aankoop van het vaccin en de werkelijke 
toediening ervan?

3. De minister had ook melding gemaakt van een gezamenlijk meldingspunt, enkel voor 
alle zorgverleners. 

Bestaat dit digitaal platform reeds en kunnen ook hier alle zorgverleners toegang tot 
krijgen, met inbegrip van de tandheelkundigen, die tenslotte ook een schakel zijn in 
de juiste opvolging van de patiënt?
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1. Vitalink is pas een jaar geleden officieel van start gegaan. De eerste mogelijkheden 
zijn vooral het geneesmiddelendossier en de beschikbaarheid van de 
vaccinatiegegevens.

a. Voor de vaccinaties beschikken de vaccinatoren al enkele jaren over 
Vaccinnet. Hierin worden de toegediende vaccinaties geregistreerd zodat deze 
gegevens niet meer verloren gaan. Deze centrale vaccinatiedatabank heeft als 
voordeel dat eventuele hiaten in de vaccinatiestatus kunnen gedetecteerd 
worden en dat overvaccinatie vermeden kan worden. Door deze 
vaccinatiegegevens ook via Vitalink te ontsluiten voor de betrokken personen 
kunnen zij ook zicht houden op hun eigen situatie. Een ander voordeel is ook 
dat niet-vaccinatoren via Vitalink zo nodig een inschatting kunnen maken van 
de beschermingsgraad tegen bepaalde infecties.

b. Vitalink staat toe dat tandartsen een medicatieschema en een overzicht van 
toegediende vaccinaties digitaal consulteren voor hun patiënten. De 
machtiging van het Sectoraal Comité van de Sociale Zekerheid en van de 
Gezondheid Afdeling “gezondheid” heeft hiervoor een machtiging verleend op 
17 september 2013: 
http://www.privacycommission.be/sites/privacycommission/files/documents/b
eraadslaging_AG_046_2012_0.pdf.

2. De vaccinatiegegevens uit Vaccinnet worden dagelijks gesynchroniseerd naar Vitalink 
toe, zodat die ook daar actueel blijven. Binnen Vitalink kunnen gegevens inderdaad 
maar gedeeld worden door de patiënt na het bevestigen van de geïnformeerde 
toesteming. Via het Ministerieel Besluit van 29 januari 2015 tot het bepalen van het 
vaccinatieschema voor Vlaanderen wordt het verplicht om de vaccinaties die door de 
overheid gratis ter beschikking gesteld worden te registreren in Vaccinnet. Veel 
artsen die gewoon zijn met Vaccinnet te werken, hebben al de gewoonte om ook 
andere vaccinaties te registreren in het systeem. Naar de toekomst toe zal het 
registeren van vaccinaties vanuit de medische software en het elektronisch medisch 
dossier (EMD) nog vereenvoudigd worden.
Over voorgeschreven medicatie en vaccins kan in feite weinig of niets gegarandeerd 
worden. Naarmate de vaccinaties meer en meer geregistreerd worden, ook buiten het 
vaccinatieprogramma, zullen die gegevens ook meer en meer vervolledigd geraken. 
Het is belangrijk op te merken dat de vaccinaties binnen het vaccinatieprogramma 
ook voor de adolescenten gratis ter beschikking zij van de vaccinatoren, dus ook voor 
kinderartsen en huisartsen. Hetzelfde geldt voor de courante herhalingsinentingen 
voor volwassenen en voor zwangere vrouwen in Vlaanderen. Het vereenvoudigd 
registreren van vaccinaties vanuit het EMD zal zeker ook verder hiertoe bijdragen.

3. Voor vragen over Vaccinnet en bestellingen van vaccins kunnen zorgverleners Zorg 
en Gezondheid contacteren op het nummer 02 553 32 36 of via e-mail 
vaccinnet@vlaanderen.be
Voor Vitalink, en andere vragen over gegevensdeling, kunnen actoren in de zorg en 
burgers terecht op het nummer 1700. Via dit centraal nummer krijgen ze een 
antwoord op hun vragen. Een noodzakelijke voorwaarde voor gegevensdeling is, dat 
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de burger wordt geïnformeerd en zijn toestemming om hieraan deel te nemen wordt 
geregistreerd bij het eHealth-platform. Om iedereen te informeren bestaat een 
centrale website. Via www.patientconsent.be krijgt iedereen hierover informatie. 
Bijkomende kunnen actoren in de zorg en burgers terecht op het nummer +32 2 524 
97 97 en via e-mail info@gezondheid.belgie.be.

http://www.patientconsent.be

